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November 1-én uj előfizetést nyi ­
tnak a Debrecenre. Kérjük azokat a 
tisztelt előfizetőinket és olvasóinkat, 
akiknek vagy lejár előfletésük ok tó; er 
végén, vagy pedig lapunkat a jövőre 
előfizetni óhajtják, hogy az előfizetésről 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadály 
történjék.

Barázdák.
Az ország bámulatos türelemmel nézi 

a hatalom szervezkedését és az alkotmány 
lassú elsorvasztását. Csak tiltakozunk mél 
íőeágos nyugalommal és csodálatra méltó 
Higgadtsággal. Megmutatjuk a világunk, mily 
méltóságtóljesen tudunk meghalni.

Ez a nyugodtság ma még talán jó, de 
később veszedelmes lehet, mert a „bécsi kéz“ 
ragadozóbb lesz. Ráteszi majd közét a sza­
bad sajtóra, az esküdtszéki intézményre stb.

Más országokban bezzeg már durrogná 
nak a bombák, vége hossza nem volna a 
merényleteknek és izzó dalokat énekelné­
nek a költők.

De jól van ez igy.
Csak tűrjön a magyar nemzet, annál 

jogosabb, igazságosabb és rettenetesebb lesz 
a kitörés, amely számtani pontossággal be 
fog következni.

*

Lassankint az egész ország ráfog jönni.

Az alvégről.
Irta: Tóth Dezső.

A kováét-műhelyben morgott a nagy- 
fajtató, magasra szöktek a pattogó szikrák 
u az üllőre helyezett tüzes vés ciha for 
mákba gyúródott a kalapácsütésektől. Hety­
kén jáit ez a ezerszám a majszter kezében 
is, a legényében is.

Domokos Pál, a majszter, nekibusultá- 
íb-an úgy kiverte vele a bubánatját az üllőn, 
hogy az arra járó kántort a kalapácsütések 
taktusa ezerint köszönthette, ilyenformán:

— Honnét jössz te oly leverten, bus 
hajtás 1

Ez a nóta még a világosi fegyverletétel 
szomorú emléke gyanánt húzódott meg a 
lelke fejtekén; — a legénye azonban, a ki­
nek Hamvas Miklós néven állították ki a 
keresztlevelét, — kései kor kései ivadéka lé­
vén. már csak ennyit tudott kiverni:

— Recece — recece — de csintalan a

Kis iskolás korától fogva ott nevelődött 
Miklós az öreg Domokos szárnyai alatt, a 
kinek nem lévén senki hozzátartozója, úgy 
gondozta azt a gyereket, mintha csak a sa­
ját édes vére lett volna.

Hogy aztán legénynyé verődöt s haza 
került a katopasorbél, némelyes meglepetést

hogy csakis a függetlenségi párt elvei azok, 
amelyek a jövöt biztosíthatják a nemzetnek. 
Áz ország teljes függetlensége nélkül lehe­
tetlenség álmodni is békés fejlődésről.

Ma már a gazdasági függetlenség is 
kevés, amit a 67-es ellenzéki pártok hirdet- 
detnek, ma már teljes, politikai független­
ség kell, hogy a saját sorsunkat még az 
uralkodó akaratától is függetlenül intéz­
hessük.

Minden jog forrása a nemzet, mondta 
annak idején Széli Kálmán és az egész 
képviselőház helyeselte. Legyen is az. A 
nemzet adta a felségjogokat az uralko­
dónak, tehát a nemzet vissza is veheti azo­
kat. A nemzet felemelte a király fizetését, 
de le is szállíthatja. A nemzet tartja a had­
sereget, szélnek is eresztheti.

*

Az uralkodó mindig szereti hangoztatni: 
az én hadseregem. Mintha bizony az övé 
volna. És nem a nemzeté. Eddig úgyis volt. 
A hadsereget ugyan a nemzet tartotta, de 
az elnyomatására használta fel a hatalom.

Ezentúl már nem lesz igy. A magyar 
vezényszó kérdése csak az első lépés a nagy 
cél felé, hogy a magyar is vévé fenntartott 
hadsereg független, önálló legyen, esküt te­
gyen a magyar alkotmányra és nemzeté 
legyen.

Tisza István, mikor a szövetkezett el­
lenzéki pártok győztek az általános válasz­

tásoknál, azt mondta, hogy részeg az egész 
„ország.“

Azóta az 6 fejőből is elszólhatott már 
a mámor és láthatja, milyen józan az or 
szág, a közgondolkozás mennyire megtisztult 
és a legegyszerűbb parasztember higgadtab­
ban Ítéli meg a helyzetet, mint 6 és társai.

Bezzeg ők azt szerelték volna, ha a 
szövetkezett pártok vezérei éppen úgy szögre 
akasztották volna elveinket, mint Tisza Kál­
mán. Csalódott. A nemzet vezéreinek nem 
szállt a fejébe a hatalomvágy részegítő má­
mora, ők becsületes emberek és politikusok. 
Persze, a szabadelvüpárt észjárással ezt nem 
lehet megérteni.

Haditerv.
Az öreg generális mostani hangu­

lata harcias. Erős eszközök alkalmazá­
sát helyezi kilátásba és Bécsnek szíve­
sen megteszi azt a szolgálatot is, hogy 
mentül hamarabb megtöri a nemzeti el- 
lentállúst.

Munkához lát. A rokkant katona 
kardot köt és erélyes lépésekre szánja 
el magát.

Addig fogja huzni a válságot, mig 
a nemzet gazdasági pangás és a sok 
huzavona következtében kimerül.

Akkor ráteszi a sarkantyus lábát 
és rúg egyet rajta. Jelenteni fogja 
Bécsben, hogy Magyarország letörött.

is tartogatott a számára Domokos Pál. Egy 
szép nnpon iv.t mondta neki:

— Hát most már a magad koldusa le 
hetez, Miklósi Érzem, hogy én már nem 
igen sokáig húzom a kötelet. Megviselt az 
idő, a lábaim is gyöngék, a két kezem is 
reszketős Dirigáld most már ezt a műhelyt 
magad Jő műhely, áldott műhely, ögyekvő 
kéz munkássága révón sűrűén hozza a pénz- 
magot. Raád testálom minden eókmőkjával. 
Én majd meghúzódom a másik házamban, 
tőled csak azt ábitom, hrgy láss emberség­
gel s kínálj meg egy-egy pipa dohánynyal, 
ha bébe-korba kedvem szottyan bekőrezkedni 
hozzád.

E beszéd után nem igen sokáig hagyta 
szorongatni a kezét Domokos Pál; meg se 
hallgatta a hálálkodó szavakat, tanácsosai se 
szolgált.

Térült, fordult s nyugodtnak tudta a 
szivét, hogy jó kezekre hagyhatott ott az al­
vég i műhelyben mindent.

Ami azt illeti, Hamvas Miklós rá is 
szolgáit erre a szerencsére. Hiszen sok ko­
vács legény van a világon, de azért más a 
fecske, más a rigó, pedig mind a kettő fe­
kete madár. Miklóshoz hasonlót is neliáz 
lőtt volna találni. Már úgy munkásság, meg 
jóviselet dolgában.

Imhc ! e fordulat után is az volt az oiső 
teendője, hogy magához vette szegény édes 
anyját, aki eddig elé üi/yit menyecske

1 Bányánál élődött, ahol amúgy is sok volt a 
kényé, fogyasztó.

Miklós azt mondta az öregasszonynak :
— Csak jöjjön édesanyám 1 Könnyű 

lesz a dolga nálam. Majd osclédlcányt tartok 
aki elvégez a ház körül minden munkát s 
édesanyámra nem háranlik más, csak az, 
hogy felügyeljen.

Domonkos Pél, mikor ezt megtudta, 
sietett Miklóshoz a reménységbe vett pipa 
dohányért. Meg is tömte a kupaktalan gipsz 
pipáját, ki is szíttá azt fenékig s a kalapács- 
forgatáshoz még most is értő kezével erős- 
sen megszorította a Miklós jobbját s olérző- 
kcnyülve igy szólt hozzá ;

— Ember lesz belőled fiam I
És Hamvaséknál ment is minden, mint 

a karikacsapás. Hire futott a Miklós ügyes 
kezének s a harmadik határból is hozzája 
hozták a vasalásra szóul lovakat. Dőlt a 
pénz, ha nem is vókaszámra, de azért az 
almáriom belső fiókja sohasem volt váltani 
való nélkül.

A műhely hátuljába ékelt kert is kez­
dett tollasodni. Ott borultak meg legelőbb a 
káposzta fejek s onnét került a plébános asz­
talára vadonat frissen még legkésőbben is a 
zöld saláta. Aztán lassanként ki is nyújtóz ­
kodott az a kert; a szó uszódságban elterülő 
szántók is. Hamvas Miklós keze alá szár 
mázták s nemsokára csengős ökrök, ficánkoló 
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Ekkor jön a téli választás számo­
zatlan millióival és szuronynyal. Séos- 
ből dirigálják, hogy miképen kell törni, 
zúzni Magyarország évezredes alkot 
mányát.

Erre kiválóan alkalmas a tudatlan 
katona, aki nem tudja, mit cselekszik. 
A parancsot azonban hűségesen végre­
hajtja

Kristóffy is újra lélegzik. Nagy és 
teljhatalmú ura lesz Magyarországnak, 
ahol megkezdheti a politikai üldözést. 
Felemelheti vagy leverheti az embere­
ket tetszése szerint, hisz parlament nem 
lesz. A bécsi politikai ügynökség min­
den rosszat, amelyet felidéz a koalícióra 
elhárítja és nem taitozik másnak fele­
lősséggel, csak a bécsi irányadóknak.

Pénzük is lesz, majd gondoskod­
nak róla, katonájuk is lesz, mert a pót- 
tartalékosokat bentartják. a nemzetnek 
jiedig muszáj megtörni. Ez a haditerv !

Csakhogy mindez még odébb van 
egy kicsit, oh nagyhatalmú urak, akik 
oly mindennel leszámolt eltökéltséggel 
indultatok neki a nemzet letörésének. 
Amikor azt hittétek, hogy mindennel 
leszámoltatok, akkor csak magatokkal 
számoltatok le, de nem azzal, akivel a 
számadást meg kellett volna csinálni : 
a nemzettel. Mi még élünk és résen 
állunk, hogy megvédelmezzünk minden 
jogot és minden szabadságot.

Es mindebből rá lehet ismerni az 
osztrák zsarnokságra, az osztrák ke­
gyetlenségre, önzésre és butaságra. — 
Mert önző, kegyetlen, zsarnok gondol­
kozik igy, aki ostoba ahhoz, hogy a 
végét kiszámítsa.

Kié a Hortobágy?
Debrecen, 15)05. okt. 31.

Dolgozik 8 hortobágyi bizottság. Teg- 
.n ip ismét ülést tartott és elismerjük, hogy 
a maga utján egy óriási lépéssel haladt

előre. Elfogadta az általános tárgyalás alap 
jáui Kövendy Domonkos bizottsági tagnak 
határozati javaslatát, moly abban csúcsoso­
dik ki, hogy vétessék kihasznositás alá a 
Hortobágy egész területe, még pedig akként, 
hogy közlegelőül megmaradna 120D0 hold, a 
városi törzsménes és törzs gulya részére 
2580 hold, a többi 28000 hold pedig adassák 
haszonbérbe.

Ily kihasznositás mellett 721,800 kor. 
évi bevétele lenne a városi háíi pénztárnak, 
melyből csak annak az 1,630,000 kor. köl­
csönnek 76,360 kor. kamata éa törlesztési 
részlete lenne levonandó, mily a közlegelő# 
a városi ménes és gulya részére megha­
gyandó terület öntözési berendezésének költ­
ségére vétetnék fel és a melynek levonása 
után maradna a városi házipénztár javára, 
tehát a város közsziikségletónek fedezésére 
tisztán: 645,440 korona !

A bizottság múltkori ülésében kimon­
dotta, hogy a Hortobágy pusztát a város 
mint jogi személynek kétségte'.ei tulajdo­
nául tekinti. Most már csak következetes 
volt a bizottság, a mikor nem törődve 
még csak az ügynek felfüggesztése iránti ja­
vaslatokkal sem : bcleayu’t a dolognak kel­
lős közepébe. így halad ez a bizottság a 
maga utján.

A maga utján I Mert ez az ul nem a 
város jog szerint való érdekeltségének az 
ufja Ez az ut keresztezi eniek az érdekelt­
ségnek útját. Mi állítottuk és állítjuk ma is, 
és ezt az álláspontunkat fel nem adjuk, hogy 
a Hortobágy igenis a váróinak régi kerí­
tésén belül házastelekkel bíró polgárságé, 
őzt az állításunkat lapunk vasárnapi számá­
hoz mellékelt közgyűlési határozattal bizo­
nyítjuk.

Ebben n közgyűlési határozatban meg 
van állapítva mög az arány is arra nézve, 
hogy mdyik társastelkes polgári mennyi il­
leti a IIIirtob ágyból ¥ 1872-ben meg is sza­
vaztatták a házi u 'akat arra nézve: vájjon 
kiváriják-e az arányosítást végre is hajtani ?

Domonkos Pál mindsürübben járogatott 
oda s mikor Miklósnak nagyon meggyűlt a 
dolga, csöppet som átallotla azt, hogy ő is 
l.ozólie vegye a kalapácsot s kiverje azzal az 
üllőn a kántor urat köszöntő üdvözlést.

Így ásta meg egyik esztendő a másik­
nak a sírját s Hamvas Miklós, mikor már 
igen rugdalódzott nála a jó mód, — asszony 
után nézett.

Domonkos Pál szerint a jó Isten tudja, , 
hova tehette az eszét, a fiú akkor, amikor a 
Fehér Klára hálójába akadt. Nem illendő az 
cmberszólás, — de ennek a személynek a i 
múltjában nagyon sok volt a kivetni való. 
Már nagy városokban is járt, aztán ünnep­
napon kalapot is rakott a boglyas fe ' 
jóra, amit szintén Domonkos Pál szerint 
szólva — lusta volt s fésűvel összegereb­
lyézni. De Domonkos Pál nem az az em­
ber volt, aki gáncsot vetett volna va • 
valaki szándékának. Ha igy látja szépnek a 
világot a legény, ám lássa ; ő nem lesz az, 
aki kátrányos papirost tartana elébe Dik- 
tu n, faktum, Fehér Klára kovácsmajszternő 
lett s mikor 6 bevonult az uj portára, nyo­
mon követte a jövevényt — minden apró és 
öreg cselédségével egyetemben — veszede­
lem. Nem asszonynak való volt az a fehér- 
nép 1 Páválkodni, embert szólni, j-barátot 
elidegeníteni, rosszat magára uszítani ; ah 
hoz értett.

Miklós édesanyja is szálka volt a szómé­
ban s addig-addig gyilkol a a nyelvével, 
míg az a szegény öregasszony búcsú*, ne n 
vett a háztól. Ea az elébb oly erős akaratú, 
de Fehér Klára bánásmódja folytán pipo 
,gya természetűvé vált fiának nem volt az 
ellen egyetlenegy szava sem.

Csodálatos változáson mont keresztül 
az az ember. Teljesen az asszony hatalma 
alatt állott s még arra sem riadt fel, mikor 
már arrói já-ta a nzóboszéd, hogy lopják a 
Hamvas Miklósnak a vagyonát, meg a be- 
<• .illetőt!

1)imonkos Pál komoly szavakkal for­
dult ekkor hozzá :

— Mire vezet ez, Miklós ?
A kovács haragosan, szinte durván 

felelt :
Mi köze hozzá, bátyám ?

Ne törődjék velő!
Domonkos Pál hát azután nem törő­

dött Hamvasékkn'. Hagyta őket, hadd usz- 
f zanak az árral 1

Azoknál pedig egymást követte a di 
nom dánom. Az asszony nagy traktákat csa 
pott. Urak is ültek néha az asztaluknál, 
fiatal urak, akik itták a gazda borát s kós­
tolgatták a menyecske csókját.

Bolond állapot volt ez ; de a vége az 
lett, hogy Hamvas Miklós kezéről elúszott 
á pénz, elúsztak a földek, a csengés ökrök, 
meg a ficánkoló lovak. Mind, mind I

Nem maradt ott más egyéb, — csak az 
üres műhely b a nagy nyomorúság

Minthogy azonban a falu nem tudott 
meglenni kovács nélkül, Domokos Pál köz 
bonjárására értékes szerszámokkal újból fel­
szerelte a műhelyt. Belekerült ez az áldozat 
készség vagy hatszáz pengőbe. De Domokos 
Pál jótállására belementek a dologba e még 
az ellen som teltek kifogást, hogy Hamva# 
M Idős keze alá adják azokat. — A kovács 
különben is esküdözött égre földre, hogy uj 
életet kezd, amit azzal akart bizonyítani, 
hogy elverte a háztó' az asszonyt.

Kivánla: 401, no n kívánta 623, nem szava­
zott 1127 házi ur, minek kővelkeztében a 
megindult egész arányositási munkálat, tehát 
az arányosítás végrehajtási is abba maradt.

Mi következik ebből? Felelet az, hogy 
a városi közgyűlés 1871 ben elismerte a há­
zas telkes polgárok tulajdonjogát, sőt tovább 
ment, móg azt is megállapította, hogy kit 
mily arányban illat meg ez a közös birtok . 
És hogy ez a határozat, — a megkezdett 
arányosítás vógrehajtatlan maradt, annak 
egyes egyedül a házi urak köz önyössége volt 
az oka.

De ez a közönyösség — bár ma is 
fenáll — nem szüntette meg a régóta létező, 
1871-ben a város által iselismert jogot, csak 
meggátolta annak érvényesülését. Ha 1871 ban 
az arányosítás vég'ehajt ását a házi urak 
többsége elfogadta volna: mi minden házas 
telek után ki volna tüntetve a telek könyv­
ben az a hányadrész, mily Iksz va?y Ipsi- 
lon házi urat házas telke után megilleti.

Baj az, hogy a nsmtörldömség, a nen 
akarás, vakarózás ma ép úgy ránehezedik a 
házas telkes polgárok legnagyobb részére, 
mint 1871 bon. Egy-két ember beszélhet, an­
nak nincs mag a kellő következménye, me t 
az csak egy-két ember, a kik a maguk ne­
vében beszélnek. Hiányzik a jogosult házas 
telkes polgároknak szervezete, képviselete, 
mely a jognak megvődelmezésőre hivatott 
volna.

A t. bizottságot, s5t a városi közgyűlést 
sem tartjuk illetékesnek a tulajdoni kérdés - 
nek eldöntésére. Annyira nem, hogy Szen­
tesi János, Hirváth István stb. tör vény hu tó 
sági bizottsági tag urak egész nyugodtan 
meg is szavazhatnák a Hortobágyot a város 
tulajdona gyanánt. S5t mint városatyáknak 
a városnak, m'nt jogi személyn ik érdekében 
forma szerint igy is kellene tenniök. Egy ily 
határozat azonban ogyátaláa nem befolyá­
solja a tulajdonjog kérdését. Mert ez a ha­
tározat egyoldalú határozat, akár a tanáos- 
ban, akár a közgyűlésben, akár a közgyűlés 
nek bármely bizottságában hozatik is. A

Do az assz)ny ereje sokkalta szivősabb 
volt, mint az övé. Visszajött. Dacosan, büsz­
kén, mint az olyan pa-ancsolá, akinek min­
denki „engeddmessággol tartozik.

Es Hamvas Miklósban még akkor sem 
volt ainyi leikierö, hogy isnét ajtót múlá­
son neki. Úgy érezte, 6 a hibás, akinek nincs 
más kötelessége, m:nt a vezoklés.

Ott hálálkodott az asszony előtt s 
örült, hogy egy ujjal is a ruhája szegélyé­
hez érhet.

Amint aztán Fehér Klára újból elfog­
lalta a régi helyét, Hamvas Miklós egének 
tisztulni kész felhői hullámos vonalakban 
terjeszkedni kezdtek ismét.

Jólétet akart biz'ositani az asszonynak, 
módja azonban nem volt hozzá. A magával 
vivott nagy tusakodásban lekerült aztán a 
földre, annak sarába ós iszapjába a igy tőr- 
történt, hogy idegen helyen pénzzé tette a 
kovácsmühely berendezését.

Mikor rájöttök, szuronyos csendőrök 
vették őrizet alá Hamvas Miklóst. Azok nó­
gatták, hogy előre kell most nézni ős nem 
hátra, az utoaajtónál siránkozó asszonyra, aki 
szidja, káromoija az urát, hogy gyalázatot 
hozott az 6 fejére, tönkretette a becsületét, 
huszonhat esztendős, virágzó dletót,

S amikor mindezeket nagy hangon ol- 
mondotta Fehór Klára, úgy tett, mint né­
mely kényes uriasszony szokatt, — ájul tan 
hanyatlott a közvetlen közelében állók 
karjába.

Domonkos Pál, a csendőrök között lép­
kedő Hamvas Miklós felé tartva, — elment 
az asszony mollett s egyébb dolga hián — 
rúgott rajta egyet.
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közgyűlés is, a tanács is, a kiküldött bizott- 
gég is csak az egyik vitatkozó félnek, 
csak az egyik igénylő személynek a vá 
rosnak, mint jogi személynek szervei; egy 

-oldalúén pedig a város sem közgyűlése, 
$cm bizottsága utján és általi a tulajdont a 
maga részére meg nem állapíthatja. Mert 
senki sem lehet bíró a saját perében. De 

„még ha feljogosítva érezné is magát ebben 
az ügyben az ítélet meghozatalára a város: 
várnia kellene Ítéletével addig, a míg a má­
sik igénylő felet a házastelkes polgárság­
nak egyetemét meghallgatta.

De hát hogyan nyila'koz?ék meg a há- 
raetelkes polgárság ? 1811- ben nyilatkozat- 
tételre akarta bírni éket a városi tanács 
személyenként; több mint fele nem szava' 
zott. Ha most megszavaztatnák : ma is igy 
/enne. Szervezkednie kell tehát és a megala­
kítandó szervezet lépjen fel a házastelkes 
jogosultak nevében. Így meglesz az ered­
mény, Létesíts k azt a szervezetet, a mi 
minden faluban ven, csak Debrecenben nincs.

Létesíteni kell a közbirtokosságot. így 
szervezkedve meg védelmezheti a polgárság 
* közös jogokat, de személyenként erre 
senki sem képes.

Személyenként ceak egyéni tulajdont, 
közös tulajdont ellenben csak a közösségnek 
összességével, szervezetével lehet meg­
védeni.

Ám adja oda ez a közbirtokosság a 
Hortobágyot a váróénak — meglelő te 
herviselési könnyítésért, azt teheti. És ha 
város igy előbb megszerzi a Hortobágyot 
tulajdonául, akkor tárgyalhat a kihaszon itás 
felett; de addig, a mig a másik igényjogo­
sult személyijei a tulajdont tisztába nem 
hozta, addig ez a mélyen tisztelt bizottság — 
legalább is gazda nélkül számol.

♦
Az ülés lefolyásáról részletes tudósítá­

sunk a következő:
Jelen voltak: Kovács Józsof polgármes­

ter elnöklete alatt Varga Káro'y aljegyző, 
SimonÍTy Imre, Király Gyula, Vecsey Imre, 
Ttonesik Le jós, dr. Díczy Emil, dr Bakonyi 
Samu, Horvath István, Szentesi János, Ker­
tész István, IMgari Bá.int, Márton Imre, 
Márk Endre, Kővendy Domokos, Zádor La­
jos, Komlóssy Arthur, Kf mléssy Dezső, to­
vábbá mint műszaki szakértők a kultúrmér­
nöki hivatal képviseletében Jármy Tamás, s 
mint gazd. szakértő, Biró Géza.

Polgármester az ülés megnyitása után 
jelenti, hogy a bizottság előtt 3 javaslat fék 
szik, az első, melyet egy kiküldött bizottság 
3£02 év nyarán dolgozott ki. második Biró 
Gézáé, harmadik Kövendy Domokosé, mely 
a bizottsági tagok között szét is osztatot.

A javasatok előterjesztése előtt Kom­
lóssy Arthur indítványéra felolvsstatoU a 
múlt ülés jegyzőkönyve, s kitint, hogy abba 
Márton Imrének a pá'yézuti tervek kitűzé­
sére nézve megtelt indítványa fel sem vé­
tetett.

Ezt a bizottság több felszílalás után 
nyomban pótolta.

Elnök a napi rendet akként kérte meg­
állapítani, hegy olvastassák fel első sorben 
az. 1Ö02 évi tízotlsági javaslatot, erután Biró 
(lé*a indítványa Itnne ismertetve, végül 
Kövendy Domokos határozati javaslata ter­
veztessék flő.

Horváth István kéri Márton Imre ja­
vaslatának tárgyalását.

Elnök javaslatára a bizottság előbb a 
javaslatoknak meghallgatását rendeli el.

Jegyző felolvassa a kiküldött bizottság­
nak 1902 évi javaslatát, mely 1P.0C0 hold­
sak szántás vetés cí Íjára kihr.ntá.sát a vasút 
mentén lehetőnek tartj*. Felolvasta Btró 
Géza javaslaté , mely enr ek a .10.000 hold- 
rák mily módon való kihasználása körül fo­
rog. Szerinte ez n te ület

h) vagy házi kezelési,

b) vagy gyáripari létesítményeknek com- 
binálása,

e) vsgy debrecuoi polgárokból alakí­
tandó szövetkezetnek,

d) vagy parcellázva 15—25 évi bérlet 
ben kisgazdáknak kiadva volna legcélszerűb­
ben hasznosítható.

Jegyző felolvassa azután Kövendy 
Domonkos határozati javaslatát terjedelmes 
indokolásával együtt, (melyet térszüke miatt 
ezúttal rém közölhetünk) csak azt emeljük 
ki, hogy ez n határozati javaslat nem szo­
rítkozik 10,000 holdnyi tei illetnek, hanem a 
Hortobágy egész területének kihasznositá 
sara. A határozati javaslat abból az eszmé­
ből indul ki, hogy az eddig üzemben volt 
jószágtartás ne csak ne gátoltassék, hanem 
öntözési berendezéssel állandóan jókarban 
tartható közlegelő létesítése áltat az még 
inkább fokoztassék. .Javaslata szerint köz- 
legelő céljaira 12.000 hold lenne kihasítandó. 
Tekintettel van a városi ak két régi intézmé­
nyére: a töm gulyára és a törzsménesre, 
mclyekrek fentarthatására külön 2580 hold 
lenne kihasítandó, szintén öntözési bt rende­
zőt sel ellát via. A javallatnak legkiemelőbb 
része az, moly szerint a Hortobágy tő^bi 
része : 28.C00 kai hold haszonbérbe adas­
sák, mert szerinte a Hort ahánynak moi ős 
legközelebb múlt évekteni állatállománya 
12000 hold öntözött közlegelőn nemcsak el­
tartható, hanem a jószágtartás valódi fogal­
mának megfelelően valóságos állattenyésztés 
űzhető is, ennélfogva nem volna értelme an­
nak, hegy ez » 28.000 hold továbbra is 
parlagon hagyassák.

a 28.0ÖÖ hold bérbeadása következőkép 
volna eszközlendő.

Az egész terület egy (akár természetes 
akár jogi) személy' ek adassák haszonbérbe.

Ez a haszonbérlő köteles létesíteni 
Debrecen város hatóságának ellenőrzése 
mellett.

400 kis bérletet 20—20 holdnyi terü­
lettel holdanként legalább 150 kor.

3—4 közép bérletet 1500—2000 holddal 
holdunk int legalább G0 korona,

és egy nagy bérletet 14.000 holddal, 
holdanként legalább 50 korona befekte 
tőssel.

A kis és közép bérletek a nagy bér­
letet körül övező alakban volnának létesí­
tendők.

Haszonbérlő kötelezendő volna mező 
gazdasági- gyáriparnak és e cé ból nemcsak 
cukor és mos gyáraknak létesítésére, hanem 
ipari növényeknek, len, kender, cirok, gyé­
kény, kosár!űz stb. termelésére és különösen 
konyha kertészetnek olyan arányban meg­
valósítására, bogy Debrecen várr snak ez 
irányú köz szükséglete teljesen kielégitnető 
legyen.

Kiköttetik, begy a haszonbérlői idő 
elteltével haszonbérlőknek összes be.eseté­
sei, u. m.: minden építkezései, gyáiai és 
ezekhez tartozó ösczea félsz ere! vények min- 
dón mogiórités nőikül u váz ob t ilu, docábíi 
mennek át, melyre való tekintettel a haszon­
bérleti szerződés 40- 60 évre volna rnegkö 
tendő, és a szerződési tervezet kidolgozására 
egy jogász, gazda, műszaki és közegészségi 
szakértőből álló bizottság volna kiküldendő.

Eme nagy figyelemmel hallgatott hatá­
rozati javaslatot követte a íerjedeimes indo­
kolás, mely maga egy külön gazdasági ta­
nulmány szánba jön. Térszüke miatt az in­
dokolásból csak a végeredményt közölhetjük, 
mely a következő:

Be szent-ói lő n különféle gy úri épitke 
zések és gyári berendezéseken felül köte­
les beruházni , ,.

a kis bérlteken: 840000 koronát
a közép bérleteken : 800,000
a nagy bérleteken: 1,200,000 „

összesen : 2,340,CUU koronát.
A várost terhelné ess kis a kézlcgolőr ek, 

továbbá a törzs gulya és ménes részére ki­
hasítandó terüle-nek öntözés, berendezéssel 
ellátásának költsége: 1 GtO.Ot'O korom.

Beruházások Összege: 4.010,0011 KorwiiH. 
A Inszri béijővedelem pedig atban az 

esetben, hogyha a fenti 2,340000 korona be­
ruházás a hm zeni t!6p- lö-’trf 1, lenre:

a kisbérietek után hol­
dunkra! ............................. 20 ko ona,
tehát a 8000 hó d után : 160 000

a középbérLtek után 
holdanként 12 kor., a 6000 .'i'k'-i-
hold után.......................... ^£,£)6fl\ki.: ona,

a nagy bérlet után bol- V ;7R(. y 
dánként 16 korona; a 
14000 held után . , . 224 000 korona.

öiszes bérjövedelem : 456,000 korona,
a mihez jön még a köz- 
legelő területének jövedel­
me, holdanként 2 drb. szA 
mos jószágot számítva
á 10 kor............................. 240,000 korona,

a városi ménes és 
gulya részére kihasítandó 
2580 hold jövőd, á 10kor. 25,800 korona.

Összes jövedelem tehát: 721,800 korona.
Ha pedig a fenti 2,340.000 kor beru­

házást a város teljesítené, vagyis a megfe­
lelő épületekkel felszerelve adatnék haszon­
bérbe a Hortobágy: a bérjövedelem még 
jóval több lenne, mert ebbe az esetbe a ha­
szonbérlőnek nem kellene fedeznie ezeknek 
a beruházásíknak tőketörlesztését és kama­
tát, mely ebben az esetben azonban a város 
nyakába szakadna. Javasolja tehát, hogy az 
összes építkezéseket a város hárítsa a bér­
lőre, mert a város mindig drágábban ópit, 
mint a magán személy és ezen fslill az épü 
letek karban tartása sok ellenőrzéssel jár.

Véleménye szerint csakis a közlegelő s 
a városi ménes és gulya részére kihasítandó 
terület öntözési berendezésének költségeit 
viselje a város, a mi 1.660000 kor t tesz ki. 
Már most ha a város ezt n költcégot köl 
csőn utján fedezné, legfeljebb 4 6 százalék 
kamat és törlesztés mellett: 76,360 kor-t kel 
lenn fizetni évenként, melyet levonva a font 
kimutatott 721,800 kor összes bevételből, 
rnaradn* tiszta haszna : 645,440 korona 1

n01y összeg ez mélyen tisztelt Bizott­
ság ! — mondja Kövendy Domokos — 
mely mitden indokolásnál szebben be 
szél !“

A határozati javaslat felolvasása után 
Kövendy Domokos félreértés kikerülése vé 
gett megjegyzi, hogy a haszonbér jövedelem 
a bérleti időnek 4-ik évében emelkedik fel 
a kimutatott 45G.OCO koronára, mert a bérlet 
el?ü három esztendeje beruházásokkal telne 
el, s első évben a kimutatott összegnek leg­
feljebb 40 százaléka volna követelhető a 
gazdasági érdekeknek helyes mérlegelése 
melle:!, vagyis 182,400 kor. a 2-ik évben 
már 6 százalék vagyis : 273,600 kor., a 3-ik 
évben 80 százalék vagyis 364,800 kor. és 
csak a 4 ik évben volna elérhető a teljes 
100 százalék vagyis a fent kimutatott456,000 
korona. — A kisbériek kizsarol hatása szem­
pontjából itt ott elhangzott feltevésre pedig 
azt a megnyugtató kijelentést teszi, hogy 
azoknak védelméről a bizottság által kidol­
gozandó haszonbérleti szerződésben koll és 
lehet megfelelően gondoskodni.

A határozati javaslat és indokolásának 
felolvasása után elsőnek Márton Imre szólalt 
fel, elismerését és köszönetét fejezi ki a maga 
nevében Kövendy Domokosnak ezért az 
igazán szé’eralapm fektetett, nagy szaktu­
dással, roppant figyelemm'd és gondos ta­
nulmánynyal kidolgozott javaslatáért. Elis­
merését s köszönetét nyilvánítja Biró Géza 
javaslata felett is. De ép o két javaslatnak 
nem egyenlősége készíti arra, hogy mégis - 
móteljo a múlt ülésen megtett amaz indít­
ványát, mikép kihaeznositási tervekre tűz­
zön ki a város pályadijjakat, Mert bár elis­
meri Kövendy Domonkos javaslatának zseni­
ális voltát, de nincs kizárva, hogy még en­
nél is kitünőbb tervet kapunk. Az ügy min­
denesetre megérdemli azt a költséget, melyet 
a pálya dijak jutalmazására fordítana u 
város. Megteszi indítványát azért is, hogy 
igy idő ny éressék a nem tisztázott tulajdon 
kérdésének bővebb megvitatására, De min­
denekelőtt tekintettel kell lenni ez országos 
politikai helyzetre, moly magában véve is 
leköti egész figyelmünket cmikivitl a víz­
vezeték, csatornázás, a villamos telep, a szer­
veret! szab ily rendelet olyan mpi render, 
levő várni-i ügyek, melyek sz:ntén szerfnl-H 
o’fotfLHAk « V-
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Márk Endre : Kövendy Domonkos 
határozati javaslatának. 4s indokolásának 
ismerete előtt az egész Hortobágy kérdését 
egyszerűen mezögazgaeági kérdésnek te­
kintette. belátja tévedését, mert a javadat 
meizisnir-ése után megvan gyézCdvs, begy 
ez egy roppant nagy szabású közgazdasági, 
iparpolitikai, sociál és pénzügyi politikai kér 
.lés, melynek nem részletekben, mint edd g 
lur ve/.teteit, hanem a maga teljes egészében 
úgy a mint Kövendy Domokos javab"lja 
teendő megvalósítás kérdésévé és a mely Kér 
,lés helyes megoldásától függ »város jövője. 
NYm tartja elodázhatnak továbbá a kérdést 
egy perere som, miért is ha'ároza'i jamsla- 
tut terjeszt elő az iránt, hogy Kövendy Do­
mokos javaslata az általános tárgyalás alap­
iul —‘Márton Imre javaslatának neilőzé- 
bével— elfogadta esók.

Dr. Bakonyi Samu: Lp Kövendy 
különben zseniálisnak elismert javaslatából 
meriiett érvekkel támogatja Márton linre ja 
vaslatat, a bizottság nincs is abban a h lyzet 
ben, hogy a javaslat részleteinek helyessé­
géről m ggyőződ he'ne, ez csak. s/akér-ők, 

mér i.i g miiszaki szakértők véleménye 
alapján lenne elérhető, a melyek pedig ezút­
tal rendelkezésre Lem állanak.

Zádor Lajos felszóllaláaáli m emlé­
keztet arra, li így egy évtizeddel előbb fi 
tette meg a Hortobágy kihaiznösitása iránti 
indítványát. Az iitry azóta temérdek útvesz­
tőn át bujkál, holott pedig nemcsak a város 
pénzügyi helyzete, hanem az általános szó 
ciális b ilyzel égf-tóen kívánják annak meg 
u'Viál Tíz évvel előbb csak 10 000 hold 
triszakitásáról volt szó, ma már oda fejlődött 
a dolog, hogy a 10.000 holdnak szántás 
vetés céljaira kíhaülásaval nem érünk célt. 
mm a város pénzügyi helyzetén, sem az 
általános Szomália helyzeten segítve nem 
icrz. Egyrészt a szegény elemek állandó és 
fokozott szaporodása, má-rászt az cíviseibe- 
teile t élelmiszer s általános drágaság köte- 
IdäsA a L-j-Anck lehelő orvoslá­
bát. Helybslj, hogy u üatározaii javaslat a 
ma m»r leghelyesebb szempontból kiindulva, 
r, Hortobágy egész terű'étét veszi kihaszno 
aitási tervezet alá s azokon tivül, molyok 
abban a mezőgazdasági iparnak megtervmté- 
ecrc nagyon helyesen elmondva vannak, kii 
lönösen lelkesedik a konyha kert oszolnék s az­
zal a baromfi tenyésztésnek tervezett fellendíté­
séért, sii'yosszemrehányásaalilleli a gazdálkodó 
közönséget, tétlenséggel vádolván és rámutat 
arra a néhány bolgárkertészre, akik 50 hold 
földön évenként 40 50,001)kor. tisztahassnot 
tesznek félre a szorgalommal űzött konyhai 
kertészeiből. Előtte a debreceni gazdaközön 
sog jószág tenyésztése nem mérvadó és ob- 
hűl a szempontból épen nem lehet a mai 
állapot fentartása mellett elfogulatlanul har­
colni azért, meri oly nyomorult ló és szar- 
xasmarha állomány, mint Debrecenben : az 
országnak egy vidékén sem található.

Toljcson méltányolja mindamellett 
Márton Imre javaslatát ős osztja dr. Ba­
konyi Samunak azokat az érveit, melyekkel 
Márton Imre javusla'át támogatja, szouban 
abban az indítványban halasztást, elodázást 
iát, melyre semmi szükség sincsen, miért is 
pártolja Márk Endm határozati javaslatát.

Király Gyula : nem fogadhatja el som 
Kövendy Domonkos határozati javaslatát, 
sem Biró Géza indítványát; mert előbbi a 
Hortobágy egész területét volte a kihaszno- 
adási tervezet alapjául és a közlogelő, to­
vábbá a városi törzsgulya és mőnos számára 
lentartandó 14580 holddal nem látja, kielé­
gítve a gazdák érdekét, Viszont Biró Géza 
uiditványn vagyis csak 10,000 holdnak szán- 
lás-votés alá vétele nem elégíti ki ma már a 
házi pónz.tár szükségleteit. Indítványozza a 
két javaslat egyesítésével annak kimondását 
hogy a Ilortobágynak föle legeltetési célra 
meghagyandó, másik fele pedig a házi pénz­
tár szükségleteinek kielégítése végett mező­
gazdasági célokra használandó.

Komlósay Arthur : rámutat arra, hogy 
ji kérdés nem Hl óv óta, hanem sokkal ré­
gibb idő óta napi renden van. Emlékeztet 
arra, hogy hasonló ellenszenvvel találkozott 
az uj osztású földeknek kiosztása is. Ellenzi 
Márton Imre javaslatát nemcsak, mert elo­
dázást, hanem megalázást is jelent Debre­

cen városnak közönségére, mórt hiszen é| 
gazdasági kérdés megoldásáról lóvén szó, 
valósággal szégyen volna, hogyha gazda­
sági kérdést mi magú ik megoldani nem tud­
nánk. Szólásra többen nem jelenkezvén:

Kövendy Domokos a zárszó jogával él 
és az általa vezetett s Debrecenben jói is­
mert puszta roacsi gazdaságra utalva b zo 
nyitja, hogy az álla!« tervezet' 12000 hud- 
ny i területen a javasol4 öntözéssel néma 
mai Hortobágyi jotzágíllomány, hanem an­
nál sokkal több jószág a kívánalmakat tel­
jesen kielógitőleg eltartható.

Elnök a vitát herekesztotie s meg­
jegyzi, hogy a közgyűlés a bizottságot azért 
küldte ki, Hogy az egész Hortobágy kihasz 
nositására készítsen javaslatot és Így a lu 
zottság, hogyha megfelelni akar ennek a 
megbízatásának: ekkor eiakis ily javaslatot 
terjeszthet a közgyűlés elé. Márton Imro ja­
vaslatát bármennyire méltányolja le, még.s 
tart tőle, hogy pályázat hirdetés esetében 
annyi és oly sokféle vélemény fogna beér- 
kezni, hogy az ügynek m« meglehetősen 
tiszta képét nagyon összezavarná, és az el­
igazodás nagyon nehéz, esetleg lohoto'len
lenne. , ,, ,

Felteszi a kérdést szavazás alá, meg 
pedig Márton Imre javaslatát a Kövendy 
1 lomonkos határozati javaslatára vonatkozó 
Márk Endre-féle inditványnvnl együtt oly 
értelemben, hogy a mennyiben Márk Endre 
javaslata nyerne többséget: ez egyúttal Már­
ton Imre javaslatának mel őzését is jelenti. 
A kik tehát Márk Endre javaslatát elfogad 
ják: igennel, a kik nem fogadják el: nem­
mel szavaznak

A kérdés feltevése körül élénk vita fej­
lődött ki, melyben dr. Bakonyi Samu ismé 
telt felszólalással a két indítványnak külön- 
külön szavazás alá bocsátását hathatósan 
követelte.

Elnök ragaszkodva előbbi kije’ontésé- 
hez, elrendelte a szavazást, melynek ered­
ménye az lett, hogy Márk Endre javaslata 
10 szavazattal 6 ellenében elfogadtatott.

Igennel szavaztak: Simoni!y Imre, 
Varga Károly, Komlóssy Arthur, Zádor La 
jós, Komlóssy Dezső, Kövendy Domokos, 
Márk Endre, Boncaik Lajos, Veosey Imre, 
dr. Dóozy Emil.

Nemmel szavaztak: Dr. Bakonyi Samu, 
Márton Imre, Horváth István, Szenteasy Já­
nos, Kertész István, Polgári Bálint.

Király Gyula nem szavazott. Elnök a 
szavazás eredményeként kihirdette, hogy a 
bizottság Márk Endre javaslatának elfogadása 
mellett Kövendy Domonkos határozati javas­
latát a részletes tárgyalás alapjául elfogadja, 
Márton Imre javaslatát pedig mellőzi.

Elnök a bizottság köszönetét és elisme­
rését tolmácsolja Biró Géza és Kövendy Do 
monkosnak munkálataikért és ezzel sz ülést 
lerekesztetto.

SZÍNHÁZ.
műsor.

Kedd, 81. Ember tragédiája; drámai 
költemény.

Szerda, nov. 1. Ember tragédiája, d'í 
mai költemény.

Csütörtök, 2 Cigánybáró, operutle.
rántok, 3. Figáró házassága, vigj.
Szombat, 4. Lisistrata, operetté. Új­

donság.

gyakrabban látjuk nagyobb és neki való sze— 
rupóbei bámuljuk, hogy tartalmas sokoldalú 
színész. Szakács ogv nen neki való sznroppei 
kü '.ködött becsületei A többi szereplők kisebb 
szerepeikben lehetőleg hozzájárultak az e»t 
sikeréhez. A hölvyok toilettjei ragyoglak: 
voltak, nem mondható ez az urak öltözékére. 
Szabó inkább látszott éhező diurniitának, 
mint előkelő pesti ügyvédnek, Szakács pedig 
kínos feltűnést kel ett széhs, bugyogószerü 
nadrágjával. Egy kii jóakarattal és Ízléssel 
ezen is lehet segi'eni.

Ember tragédiája Ma ismét Ma 
daeh remekműm az Ember tragédiája kerül 
színre g a darabot holnap is megismétlik. A'! 
igazgatóiág alkalmat nyújt Így mindenki­
nek, aki még nem látta a darabot az Ester­
házy féle hires díszletekkel, hogy ma és hol 
nap megtekinthesse. Ad lmot minden jelené­
sében Ternyei Lajos fogja játszani.

Lieistráta. A szezon első bizonyára 
feltűnést keltő énekes újdonsága Linóké Pál 
nagy hirü daljáték* Lisistráta leiz. A d* 
rabban ez egész énekes személyzet részt 
vesz Érdekes lesz a darab villamos kiállí­
tása. A második felvonásban több mint ezer 
villamos láng fog ki gyűlni s ebből bőven 
fog jutni 17 nő öltözékére kalapjára cipőjére 
is ami igen érdekes látványnak Ígérkezik. A 
darabnak, egyébként gyönyörű a zenéje, a

Buborékok. Kiss Irén utolsó vendég­
játékául I Miky kacagtató vígjátékét a Bubo­
rék-okát látluk tegnap este a színházban 
igen jó előadásban. A vondégmiivésznő bu- 
csuzásául valósággal önmagát múlta felül, 
hogy annál nehezebb legyen az elválás tőle. 
Csodálatos arcjátékának és mozdulatainak 
mindig többet mond, mint ami szerepében 
inog ven Írva: művészetét nyílt színen tapsok­
kal és felvonás után kihívásokkal hálálta 
meg a színházat zsúfolásig megtöltő közön­
ség. Békés Demeter szerepében kitűnő ala­
kítást nyújtott mesterien állította elénk a 
mindén külső máz és mesterkóltsóg nélküli 
igazi csupa szin vidéki magyart. Most, hogy

mulatságos szövege is van.

HI REX.

— A reformáció emlékünnepe Ok­
tóber 31 ike minden esztendőben emlékiin- 
nepnapja a reformátusoknak, Ma délelőtt a 
nagytemplom zsúfolásig megtelt ünneplő hí­
vekkel. A város, ké|'viseletében ott láttuk : 
Kovács József p elgár mestert és Oláh Károly 
tanácsnokot, megjelent a főiskola teljes ta­
nári kara a presbitérium, a református lel­
kész! kar és nagy köíöaség. Az emtókbeszé- 
det K. Tóth Kálmán lelkész tartotta, az 
ünnepély egyébként a kndo’t programs 
alapján folyt le. Djlu'án a gályarabok szob­
rának megkoszorúzására gyűlnek össze a 
főiskola hallgatói.

— Megsemmisítő rendelet a vá­
rosnál. Ma reggel megérkezett a pol­
gármesteri hivatalba is Kristoífy bel- 
tigynök ur újabb szigorú rende’ete, 
amely megsemmisíti Debrecen város 
törvényhatósági közgyűlésének mtilt hó 
28-iki azon határozatát, mely szerint az 
önként befolyó adókat el nem fogadja 
és az önként jelentkező katonai újon­
coknak nem adja ki a szükséges nyom 
tatványokat. Kovács polgármester e 
vendeletet azonnal átköldötte Domahidy 
Elemér főispánnak avval a megjegy­
zéssel, hogy törvénytelen kormány, tör­
vénytelen rendeletéit nem hajtja végre.

— A villamos telep ügye. Vasárnapi 
számunkban hirt adtunk arról, hogy a Ganz 
és társa cég megfelobbezte a tanács abbeli 
határozatát, hogy a villamos telep felállítá­
sával a Magyar Siemens Sohuckert művek 
villamossági részvénytársaságot biztu mog. 
A Ganz cég ezen fellebbezésében arra való 
hivatkozással, hogy úgy a világítási bizott­
ság, mint a várod Tanács elfogadta a Ma­
gyar Siemens-Sohuckert Müvek nyilatkoza­
tát melylyel a jótálláit 3 évre terjeszti ki-' 
azt kívánja, hogy most már az 6 pótajánla­
tát — moly szerint ajánlatinak 5 százalék 
engedményt hajlandó nyújtani — figyolombe 
vétessék. A városi tanács és a világítási bi­
zottság egyik előkelő tagjától nyert értesü­
lésünk szerint a Magyar Siemens-Sohuekery 
müvek ilyen nyilatkozatán ik előzménye volt. 
A beérkezett ajánlatok közül ugyanis a ma­
gyar cégek részéről ők tették a legolcsóbb 
ajánlatot. A világítási bizottság tehát —
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mint köztudomású ezen ajánlat elfogadása 
mellett foglalt állást; de miután kívánatos­
nak tartotta, hogy a cég 8 évre vállaljon 
jótállást, felszólította a nevezett társulatot, 
hogy ezen kikötést fogadja cl és válaszát 
rásban terjesze a bizottság elé. A cég a bi­

zottság kívánságának megfelelt. Ezek sze­
li nt a Siemens-Schuckert cég nem lett utó, 
vagy pótajánlatot, hanem megfelelt a világí­
tási bizottság egy oly kívánságának melyre 
felszóllitást kapott. így tehát a Ganz gyár 
fellebbezésének az a része, hogyua figyelembe 
vette a tauáua a Siemensik utó ajánlatát 
vegye figyelembe az övét is — teljesen 
elesik,

— Hallgat a 45-ös bizottság.
Hajduvármegye közgyűlése a nemzeti 
ellenállás sikeres keresztülvitelére tud­
valevőleg 45 tagú bizottságot válasz­
tott, amelynek elnöke dr. Kovács Gyula 
képviselő, jegyzője pedig Jánosi Zoltán 
lelkész lett. A bizottság azonban r'-'g 
alakulása óta nem tartott gyilióst, ami 
nagy nyugtalanságot okoz a tisztviselők 
körében, mert a kormány fenyegetései­
vel szemben védtelenül állanak, pedig 
a bizottság erkölcsi támogatására nagy 
szükségük volna már, mert különösen 
Hajduvármegyében nagyon bizonytalan 
a helyzet. A főispán lemondott, az alis­
pán nyugalomba vonul, a tisztikar tehát 
a legnagyobb bizonytalanságban van. 
Bízunk benne, hogy Kovács Gyula kép­
viselő most már haladéktalanul össze­
hívja a 45-ös bizottságot, amelynek irá­
nyítania kell a nemzeti ellenállást Haj- 
duvármegyében.

— Hajduvármegye közgyűlése. A
íőispón november 9 éré bivta össze Hajdú- 
vármegye közgyűlését, amelynek tárgysoro­
zatán lesz a beliigynök újabb megsemmisítő 
rendeleté ér Rásó Gyula alispán nyugdíja­
zás iránti kérvénye.

— A hajdúm egyel tanítók Gönczi 
Pál nevét viselő egyesületének debreceni já- 
íásköre október hó 28 án d. u. 3 órakor a 
•városháza kistanácstermében gyűlést tartott 
vír. Barcsa János tanár elnöklete alatt. Dr. 
Harcsa János tanár elnöki megnyitójában a 
magyar tsuügy múltjával kapcsolatban azzal 
& súlyos válsággal foglalkozott, melybe a 
politikai válsággal együtt a magyar tanügy 
jutott. Vámsa György ipariskolai rajztanár a 
ikézimunkára nevelés éa a modern rajzt.ani 
fásról tartott felolvasást s ezzel kapcsolatban 
bemutatta az elemi iskolai kézimunkára való 
tanítás anyagát képező borsó, agyag és pa 
pir munkákat, A gyűlés nagy érdeklődéssel 
hallgatta az aetuális kérdéssel foglalkozó fel­
olvasást s örömmel vette tudomásul felolvasó 
szón igézetét, hogy a legközelebbi gyűlésen 
a kézimunka és rajztanitását az iskolában 
fogja bemutatni. Dr. Barcsa János tanár a 
gyérmekiauulmányozásról olvasott fel, ismer­
tetvén a kérdés fejlődését e kiemelvén, hogy 
a gyermektanulmányozás kérdését különösen 
az iskolák túlzsúfoltsága teszi fontossá. Nem 
tartja azonban helyesnek, hogy a kör e kór 
iéssel azemban elhamarkodott módon állást 
foglaljon, hanem indítványozza, hogy az 
egyesület erre vállalkozó tagjai segítségével 
ogy bizottság által kidolgozott terv szerint 
kis érletet tegyen és csak a gyakorlati kipró­
bálás alapján mondjon véleményt. A gyűlés 
ilysn értelemben határozott. Majd tisztújító* 
volt, elnök le t dr. Barcsa János tanár, xlel 
nők Simonovios Dezső, jegyző Lippe József.

— Postarablás Klavárdan. Va­
sárnap éjjel a kisvárdai postahivatalt fel­
törték és a pénzszekrónyt előzőleg 
lopott lóvával és szekérrel elvitték. A 
szekrényben 4779 korona készpénz és 
10,000 koronát tartalmazó három pén­
zed évéi volt. Útközben a szekér el­
törött, mire a tettesek rögtön más sze­
keret loptak és úgy vitték a szekrényt

a vásártérre, a hol felfektették. A 
pénzszekrónyt hétfőnreggel találták meg 
üresen a kisvárdai vásártéren. A be­
törők nemzetközi betöröbanda tagjai 
lehettek a nyomozást megindították.

— Olcsó a sertés, drága a bus. A
sertés ár» uz utóbbi időben nagvon leszáll, 
úgy hogy az áiak a legalacsonyabbak, En­
nek dacára u hentesek se a hús, se a sza­
lonna, so a zsir árát nem mérsékelték eddig. 
Ma is olyan drága minden hentesíru, mint 
a legnagyobb sertésdrágaság idején volt, ami 
még se járja.

—- Foltényl síremléke A debreceni 
színház egykori nagynevű művészének, Fül- 
tényi Vilmes siramlőkét tisztelői már fel­
állították a Kossuth utcai temetőben. Az 
ünnepélyei leleplezés november 1-én délután 
8 ős fél órakor lesz, amikor a díszes sírem­
léket megkoszorúzzák.

—• Halálozás. A következő gyászjelen­
tést kaptuk. A legmélyebb fájdalomtól meg­
tört szívvel tud ttjuk a legjobb anya, anyós, 
i agy- illetve dédanya és rokon néhai polgár 
özv. Balog Józsofnó, született Bareczki Sára, 
éiete 75 ik évében, folyó hó 29 én reggel, 
hosszas szenvedés után bekövetkezett oson- 
des elhunytót. Kedvei halottunk földi részei 
folyó hő 31-én délután 3 órakor fognak Kői- 
csai-utoa 18 ik -zárn i oedádi háztól az er. 
lef. og/hái szertartás» szerint, a. nagytem­
plomban tartandó ima után a Kossutn-utcai 
<>-M9tőbe örök nyugalomra helyeztetni.

— Tyúklopások. Ma reggelre vi-ra- 
dőra a honvéd-uteában kőt betörés töriőnt. 
Szappanos Alajoitó! 8 fajtyukot, Tót dá­
nométól pedig 25 darabot loptak el. A be­
törők a kerítésen másztak át.

— Felforditott tejes kocsi. Ma reg­
gel Markovit! Gyula ménes-mester talyigá- 
jói a N'gy Lidi cselédje a városba
ívj üt Si-áditolt, fe fordította Czellér József 
kocsis, aki neki hajtott erővel a talyigának 
ós azt felborította, úgy hogy a tej mind ki­
folyt. A károsult ménes master panaszt emelt 
a rendőrségen

— Verekedés, Ma reggel három be­
pálinkázott napszám is, Kovács Gábor, Fshőr 
Sándor és Károly az ulcin bárányos vere­
kedést rendeztek. A rendőrök választották 
szét őket.

— Csavargók kost Augsborgsr Dá­
vid kereskedöiegéd állás n ólkül csavarog már 
jó ideje. A szerencsétlen cinbe’ híjlőktalan 
tel issen és lonyüt ruhában, éhesen került a 
csavargót közé. A rendőrség elfogta.

— Elfogott zsebtolvaj. Mi reggel 
érkezett Debrecenbe Fohn Jenő zsebtolvaj, 
da még meg sem kezdietto működését, mert 
elfogták. A rendőrség övökre kitiltotta a vá­
ros területéről éi eltoloaoolta.

TÜLVIlUft)!.
Vezérlőbizottság a nemzethez.

Budapest, október 31. A vezérlőbizott- 
nág ma délelőtt a be‘egan fekvő Kossuth 
Ferenc lakásán ülést tartott, amelyen elha­
tározták, hogy manifesztumot intéznek a 
nemzethez, amelyben rámutatnak a dara­
bontok program njának csalárdságára. A ma- 
nifesztum mogszerkosztéiéra bizottságot küld- 
tok ki. A manifisztumot a pártok teljes 
t/őse elé fogják terjeszteni.

Az ó-budai választás.
Budapest, október 81. A főváros köz­

ponti választmánya ma az ó budai képviselő 
választást novembc1 10 ára tűzte ki.

Az orosz alkotmány.
Pétervár, október 31. Az orosz cár 

tegnap éjjel alkotmányt adott népének. Witte 
grófot miniszterelnökké neveri e ki, prokla- 
málta a vallás ósazó á=r-zibadiágot, megadta 
a népnek a polgári jogoka-, proklamálta a 
gyülekezési és egyesülési szabadságot. Fel­

lé"
i jogosított minden nénosztályt, hogy a du- 
I mába kópviae’őket küldjön, a választási tör 

v nvt azonbin a dumára bízta. Végül fel­
hívta Oroszország híí fiait, hogy minden ere­
jükkel a rend és béke helyreállítására töre­
kedjenek. A manifesztu n a polgárság köré­
ben nagy lelkesedést keltett, do a radikáli­
sok szemfóny vesztésnek mondják. A te eh 
nologiai múzeum élőit a katonaságra bombát 
dobtak.

Odeeesa, október 31. Tegnap csend 
volt a városba?. A zavargótoknak 200 üa- 
lottját ellenie lék. A tanítótestület Sorkij is- 
ko a gondnok elmozdítását és megbüntetését 
követeli, mert. az iskolai sztrájkban részt 
vett gyermekeket lemészárolták. A kikötő­
ben levő „(tsemovízkózi“ hajó legénysége 
fellázadt.

Apagyilkosságr
a Nagy cserém.

— október 31.
Rémes gyilkosság törlőét vasárnap a 

N-igyossrei tanyák között, amelynek áldozata 
Bácsi Bálint 70 évei debreceni gazda, akit a 
nyomozás eddigi adatai szerint a saját fia 
ölt meg a kocsisa segítségével. A gyilkosokat 
a osendőrsóg már le artóztatta. A rémes eset­
ről az alábbi tudósítást közöljük:

A* első hir a városban.
Debreon határában a Nagycsere tanyák 

lakosságát kőt nap óta szörnyű bűntény tartja 
izgalomban. Vasárn-tp éjjel borzalmas gyil­
kosság törtónt uz egyik odavaló tanyán. Is­
meretiéi tettes orvul megtámadta és agyon­
ütötte Bácsi Bálint GO—70 év körüli jómódú 
debreceni gazdálkodót. A gyilkos tettének el­
követése után olmsnekült, a esendőrség azon­
ban már nyomon van és igy mihamarább 
kőzrekorül. Minden jel arra vall, hogy a 
bűntény bosszú müve.

Az öreg Bácsi Bálint mogorva, zsörtö­
lődő, összeférhetetlen ember volt, akiinek 
teljes életében sok volt a haragosa. Állan­
dóan hadilábon állott a szomszédaival régóta 
húzódó peres ügyekből kifolyólag és hozzá­
tartozóihoz sem fűzték bákességes kötelékek.

Nagycserén kiterjedt birtoka ős ta­
nyája volt a meggyilkolt embernek. A ta­
nyán állandóan ott tartózkodik Bála nevű 
meglett korú fia Madarász Sándor szolgájá­
val. () maga családja nagyobb részével bent- 
lakott a városban Nyíl utca 11. szám alatt 
levő saját házában. Azonban hetenként több 
szőr kiszokott menni a tanyára és különösen 
vasárnap sohasem mulasztotta el látogatását.

így történt vasárnap is, kora dHután 
ment ki, hogy szétnézzen ős mág az esti 
órák ia kint találták. Úgy nyolc, óra után 
anélkül, hogy valamit szólt volna fiának éi 
szolgájának eltávozott. Egyenesen a tanya 
mellett elterülő földekre vette útját, hogy kö 
rülfekintsen. Aztán többé nem jelentkezett. 
Éjfél után két óra tájban a fiút ós a szol­
gát éles, dühös kutya ugatás verte fel álmá­
ból, az ilyesmi gyanút kelt a tanyai otnbe 
rekben. Felkeltek ós kinéztek, a tanra kö­
rül nem volt egy lélek sem látható, de a 
kutya nyugtalanul ugrált ide s odi ul el 
szaladt egy darabig előttük, közbe megáit, 
felájök fordult ós egyre csaholt. Mikor pedig 
látta, hogy nem követik mindig vissza tért.

A két ember figyelmét nem kerülte ez 
ki él utánna mentek a kutyának, amely 
a tanyához nem moisze eső isflrü bozóthoz 
vezette őket. Odaérve ijedten hökkentek visz 
sza. — A bozótban váröefagyott halott ember 
feküdt, akiben a legnagyobb rémületükre 
Báoei Bálintra ismertek. Az első ijedség 
ból magukhoz térve bevitték a tanyára a 
halottat, melynek fején, a koponyán egyet­
len hatalmas seb tátongok Az első percre 
mindjárt tisztába voltak azzal, hogy gyilkosság 
forog fenn. A gyilkos hátulról támadt az 
öreg emberre és valami dorong félével főh» 
eujtotta, Csak egyet ütött rá, de az halálos 
volt. A holttestet a fiú és a szo!ga bundái). 
fektették és kora raggal szekéren behozták 
a városba, u oiendőrsőghez, ahol jelentést 
tettek a megdöbbentő esetről. A esendőrség 
a gyilkost keresi.

■ *'*■

Mm
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Ki a gyilkos
lArns buzgalommal látott a nyomozás­

hoz Bcr'nár Sándor debreceni cm dérére es- 
-or. LegelősEzör az áldozat fiát, Becsi Bélát 
(» Madarász Sándor cselédjét bnligáttak ki,
) kik »holttestet hétfőn behozták a kórházba 
A lm enu arra irányult mindjárt, hegy a gyit 
kcsiág bostzu müte, ncit az éreg Bocsi 
Bálint nagyon szigorú és nehéz természetű 
ember volt. akit senki stm szeretett. Mond­
ják hegy Béla fiát is. akit alanyén tartott,
annyira verte régebben, légy» szerencsét­
len eg)bajt kapott és elhülyült. Bosszúi bánt 
a cselédségével is, a szomszédiétával pedig 
állendcan Lidiiében állt. ,

Úgy a fiát mint Miderász Gábort <- ak 
sir» nézve hallgatták ki, hogy miként jöt- 

'“ick rá a g)ilkotságro, hol és milyen hely­
zetben találták a holttestet, A kihallgatás alatt 
gyanús elltnmondásokba keveredtek, dgy 
íiogy megérlelődött a gyanú, hogy a gyil­
kosságot ők ketten követtek el.. Bodnár 
CHndőrőrmester krieszt kérdést k atá b gia 
őket és azok úgy megtörték őket, hogy 
ma már bevallottak, bogy a gy ilkosságot 
ok ketten követték el meg vasárnap este 
„ tunyában. Azután az öreg bundáját és ka­
lapját kivitték a bokrok alá, a tolitestet pe­
ri.g a kamarába rejtették. Ott tartoJák hét 
főn régidig. — A botot a mdylyel agyőm 
verték,— a roáslel kilom éternyire levő 
erdőbe rejtették e), ahol a csendőrök meg 
is találták. A btlá’os üléseseket Madarász 
Sándor kocsis mérte rá.

Mikor a gyilkosság megtörtén., ossze- 
taszéltek, hogy a gyilrosságot Király István 
szomszédra fogják kenni, a ki úgyis régi 
boragcssa volt az öreg Bécsmak. Meg abban 
is megállapodtak, hogy Így kiáltott vema ót |
a halai Bácsihoz: & .

— Megállj, te is úgy jáisz, mint az

Ez a gálád terv azonban nem sikerült, 
ami a nyomozást vezető Bodnár cserdőr- 
6imester é'derce, aki előtt mirdjárt gyanús 
volt a megölt Öreg ember fiának és cseléd­
jének a viselkedéic, sőt az is feltűnt, hogy 
az elhunyt özvegye nagyon közömbösen vi­
selkedett mindaddig mig a fiát le nem tr.r- 
tézlatta. Mikcr héttőn este Nyil utca 11. sz. 
a. lakásukon megjelent, láthatóan meg jeti­
tek és feltűnőin izgatottak lettek. Ez arra 
vall, begy a fiú mar akkor értfsi'ette az 
anyját az esetről.

Ma délután az apogyilkos cut és a ko­
csist átadták az ügyészségnek. A gyilkesstg 
részletei még ismeretlenek. Az a legvaló­
színűbb, hogy az öreg embert mindjárt meg­
érkezése után verték agyon, még pedig há 
túlról. Az öreg, aki nagyon szigorú ember 
volt, bizonyára valamit nem talált rerdb n 
és ttuker ezért fiát és crehdjét felelősségre 
vonta, azok leütötték. Az öreg arcra bukott 
az első ütés után, amikor a gyilkos kocsis 
még egyizcr lesújtott rá. Ez volt a halálos 
ütés. Oly borzasztó csapás volt ez, begy az 
áldozat koponyája szétzuvódott és halál pár 
pillanat altit beállott. *

I$«áüDl S4&.
Az uj tőzsde A mai nappal a buda 

pesti áru 6s értéktőzsde színhelyét szabiul 
tágtéti fényes palotájába te le ál. Az egész 
nagy ópii'et a maga nemcsuk fényes, do 
minden képzeletet felülmúló pa-ar beren­
dezésével szomorú bizonyítéka annak, hogv 
a külszín vezómiodvuma nálunk mindennek 
s a szükség pvrancso ó hangja tüstént el­
némul, mihelyt az egyéni hiúság kielégíté­
séről v»n sző. Az áru- és értéküzlet lebo­
nyolítására szánt palota minden célnak in­
kább felelne meg, mml éppen a tőzsde cél­
jaira. I'gy az épület, mint avnak belső te 
rendezése meggyőzi a szemlélőt arról, hogy 
itt valaki (gy lény is palotát mrdezteteU be, 
inkább a maga, nuntiim a tőzsdetagok ké­
nyelmére. A tőzsdeterem beosztása miatt, is 
rengeteg sok a pimasz. Még a beliő beron- 
dezétnél, az ám- és értéktőzsde helyeinek 
mepállapitásAnál, v lamint n pénzintézetek 
elhelyezésénél is érvényesült egyesek érdeke. 
Do azért a kurzusok emelkedtek, mert, hej! 
nyolc millióba került az uj palet:

A budapest- kőbányai 
e eitéikereikedclmi csam< k jelentése

1606. oht. SO
A) Him tt sertések ára: 1. A) Megver

e Is őre* de. Öreg nehéz (pénuikint 400 kilocremu 
kiöli sokban)---------- fillérig. Öreg közép (pá­
roddal 800—400 klgi-ig terjedő súlyban) ------ - —
fillérig. Kiutal nehéz (páronkint 320 kgrrmincnfeifh, 
súlyban) 183—136 fillérig. Kittel közép (plronkrnt 
261—880 kilogrammig terjedő súlyban) 133—135 
fillérig. Fiatal könnyű {páronkint 260 kilogrnrnnuj 
terjedő súlyban) 182—136 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon 
irir.! feleli "clybaii) —— fillérig. Közép (páron-
kint 24C--S8C kilogramm súlyban)------fillérig. Kőn
vyC páronkint 240 küogrammig terjedő sulybtn
- - — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz pá- 
ror.Jrin! SCO kilogrammon felöli súlyban 184—135 
SUérig. Közép (párciikict 240—260 kilogrammig
tMjtdfi ealyban) 132...183 fillérig. Könnyéi páron
tin Í60 kikgnmmig terjedő aulyltn) 129—lc2 
Síkig. IV. Romániai eredeti (Stacbl)l 
Nehéz ('páronkint 240 kilogrammon felüli tulybsr
_______ fillérig. Kóanyfl (páronkint 940 kilogram
nig lerjidC súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Ntbéz (ptionkint 260 kücgrammon felüli súlyban 
186- 140 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo 
gtstcn.ig itiiedő súlyban) 137—188 fillérig. Könntt 
pércukint 240 kiicgrtm.ir.ig terjedő súlyban 
136—136 fillérig. A bízott serié» Cxletironyziu 
változBtlnn.

rn BClfiF Y-QgAB 1TCHK -
Apác& és kegyencnő.

Begíny s bécsi élettől.
Magyarosított k. f&aatió Antal, 132
— Mi áronban a nyomorult aranynyal 

is megelégszünk. — mendá Wencel naivul.
— Ezúttal nem ügyetlen, hanem ügyes lö­
véséit feg ön fizetni nagyságos ur.

A kéí elválhutlan Jávor ott a bankártól, 
hegy régi ismerősöket a deszkás korcsmást 
felkeressék.

Az Erdberg előváros egyik félreeső ut­
cájában volt. rozzant deszkarácscsal kerítve 
a tolvajok búvóhelye, a deszkás korcsma.

Dacára sínek, hogy a rendőir ég he- 
tenkint kétezer ;h kitisztitofa a piszkos fész­
ket, soha sem szűkölködött az vendégekben, 
kik a (egyházakban ismeretes nagyságok 
vaiának.

A fészek maga, sötét, piszkos, félelmes 
hinézósü volt, s hasonlított erdei to vajkorcs­
mához, a melyben a sok utas a néhány órai 
éjjeli nyugodalom helyett, az örök nyugo­
dalmat találja fel.

A mint Wencal és Muki a korcsmába 
léptek, legfelebb csak 12 vendég volt ott, 
s ezek is kemerar, hal'galagon bámultak 
mngok elébe, mert zajt ekkor esek a tábor­
beli és a kaszárnyákban lehetett hallani, s a 
ki más ruhát hordott, mint a dupla fehér 
posztó, annak hallgatni s engedelmeskedni 
kellett.

De mégis veit ember, ki ujongva ug­
rott az érkezettek ölébe, s oly vad örömmel 
zárta őket karjai közé, mintha meg^karta 
volna fojtani.

Ugyanazon vörös hajú és szakáéin fickó 
volt ez, ki a szép táncosnőt oly makacsul 
üldözte, s lei közelebb a sebottenfeldi gyár 
előtt, a kedves leény segélykiáltására mene­
kült el 8:111 Antal elől

Tudjuk, hogy ez is egyike a steini 
uraknak, s hogy a két elválhatlan őt a vö­
rös Jakabnak nevezi.

— Oly igaz, a mint é’ek, hegy ez a 
Buklcne és a Körmös, — kiáltó — Bort ide 
korosmáros ! Nem bítnoro, ha tiz forintomba 
kerül is a viszcntlátás 1

— Ah, Jakab, hát ily magasra hág­
tál ? — kérdé Wcneel, helyet foglalva a 
azCgletosztalnál. — Talán megtaláltad a ta­
karék-pénztár kulcsát?

(Folyt, köv.)

NepimÉltósáp Gróf Zselénski Rí berí ur
Nyirvasvórii immunis homokos szőlő 
telepéről 60%, két éves faj tiszta gyö­

keres szelővesszök eladandók.

A szőlűvcsszS faja

2 í
l\
5. !
6.

Oportó
Chassolás blanc 
Olasz-Rizling 
Nagy-Burgundi 
Paasatuti 
CliasselésmuBgdenante* 

„ Bardücis 
Müsr&t oltom

1} Egység
Kosziét ' Ar

kor.

Pénz
összeg

800
9E00

110000
1900
2500

900
500
400

k. fii.

Összesen: 126500.

Az árak htlybin Nyírbátori vasúti álló­
ra át hoz értendők. Csomagoláséit 1000 darab­
ként 1 kor 20 fill, fizetetik.
Megrendelés Uradalmi Intézős-ég

N yir-Vssvári
(Szalmár megye).

Kérjen prospektust!
Tiphna és hasonló járványok ellen 

a legbiztosabb óvszer a

HOXALL JR.
a jelenkor legtökéletesebb, legki­
tűnőbb, a legolcsóbb és a legkisebb 
▼izöziirője, mely az ivóvizetkris- 
tály tisztává és a legroszabb vizet
le elvetbetövé változtatja. Amerika An­
gol fBelgiumés Németországé an 
több százezer van használatban.
Minden felszerelés nélkül bárki 
is bármely vízvezeték csapjára 

könnyen feltolhatja.
Egy darab ára V OO 

használati utasítással ™ táti ti V 
Kapható:

AU S E IC-NA C-nál
Budapest, Vili,, Kerepcsl-ut 11, sz.

Telefonj 55-38.
a NOXALL JR magahoni kizáró­

lagos lerakata, valamint minden
műszaki és Jobb vaskereskedésben. 

NélkOüzhelJcr minden bésteitáíban.

K

lelzálogkdlosönOk j
)(ujak és konvertálások) igen előnyö­
sen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék | 
I elhelyezése által. — Uradalmak, birto- 
$ kok óa hásakon kívül gyárak éa ipar-1 
I telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le-j 
1 vél beli megkereséseket továbbit. Osten-1 
jropäische Presse kiadóhivatal Budapest,} 
I Kazincy-utca 2,

ni

Nincs többé bnzaüszög!
Numa Dnpny és Társa

használata mellett.
22 év óta nagy sikerrel használtatik a buzi 
üszög a kukorica korom és portiezög, a;
árpa, zab, burgonya megüszkösödóso ellen 
Egy csoraeg kőt mm. vetőmaghoz 50 Alléi 
Egy mm.-hoz 20 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kepható: Rontsuk Géza 
Máyer Jenő és Komlőssy Lajos urak 

üzletében.
ÜZuma %)upuy és Parsa

Bscs, Víl. XViadcailhlgasae 3^
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Tánciskola —
*SW* megnyitás!

Van szerencsém az igan’.iszteU szülők b. tu- 
dom tsára hozni, hogy az

ipapos-eolont JSiftSK"
November hó 6-án hétfőn pádig ki­
zárólag Polgár-családok részére nyitok

.

TANÓRÁK: Héifő, szerdi és pénteki napon 
este 7 órától 9 ig. Bsiratésokit elfogadok 
a mai naptól lakásomon d. e. 8 órától 9 
óráig és este a tánciskola helyiségben. 

Kívánatra külön oolont is rendezek. 
Kiifön boston órák bármely időben.

Lakás és Táncterem Csapó-n. 17.
„Korona“ vendéglő táncterme. 

Maradok tisztelettel:
Schaff János, oki. t;ánctanító.

„Hollandi ggomorodappek1
a legkitűnőbb háeieser minden­
nemű gyomorfájásnál, oyosarjírtí««, 
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlhat* 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj 
esatén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.

1 iiiísij „hollandi cs?pp“ áca 40 füléi«,
Kapható :

lihlovits Jenfi gráurszorlárábaa

DEBRECEN, városházzal szómból
MMBXaMHMEnKJSWBMMMMWMtHBSlflBVUHMBűMM <

E S Z E IST C I
és ecetsavgyár keres minden nagyobb városban és vásárokban vegyes- 
kereskelöknél és korcsmárosoknál jólbevesetett képviselőt

FIX FIZETÉS
és magas jutalék mellett ajánlatok „B. N. 5803“ 
Bécs, I. Seiterstfttte 2. intézendők.

jeligével Masse Rudolf

Costüm-szövetek
és

Estélyi-köppeny
posztók

Bosznay J. Társa
divatáruházában

JOeltreeeii,

Kosfiiuth-utoa 5.

TITKOS
betegségek ellen legjobb szer a

„T Hl A S5i
2—8 napi befecskcndéssel a folyást utóbaj és 
fájdalom nélkül felelősség millett megszünteti A 
legrégibb a legelhanyagoltabb folyásban szen­
vedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiak­
nak kor. 2.72, nőknek 3 kor. 54 fill, beküldése 
után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 
1 korona. Raktár : Debrecenben Tóth Béla ur 
gyógyszertárában (Főpiac) és a legtöbb vidéki 
gyógyszertárban is kapható. — Titoktartás 
»ellett küldi Papp gyógyszerész Tiszaszentimrén.

u Divat újdonságaink
!; nz őszi idényre megérkeztek.

HSföi ruha ée kosztüm kelmék, Blúz 
selymek, Jó mosó barchetek és fla­
nellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

női és férfi
Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.
\ világhírű franczia P. D. jegyű 

kitűnő szabású

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAI eegnf

Mintákkal kívánatra
készséggel szolgálunk.

Wv*

Mindenkinek, aki hiilés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emőszthstó, forr 
vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorlwjle 
mint :

uyomontatarru», gyomornyomá», gyomorfáj dalom, nehéz emésztés 
vagy nyá kásodása van, egy igen jó háziszer ajánlható mely kitűnő eredménynyel
már sok évi óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Uilrieh-féle gyógynövény bor.
Eme gyógynövénybor előnyösen ismert győgyerojii növények ős jő bor keve­

rékéből áll, mely erősiti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövényt*» 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már «táráié­
ban elfőjthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor karö- 
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégés, osömör melyek biztos előjelei a krónika- 
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikée fáj­
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és máj, lép és a Pfortader 
módszernél a gyógynövónybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénykor elfleagfír 
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kineses, vérszegénység, bágyadság, mmdmmmxwvi 
következményei-a rossz emésztésnek nehéz vérképző lésnek s a máj beteges áuiroots- 
nak. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelensőg, valamint gyakori fej­
fájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybe* 
az elgyengült életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, iáő- 
segiti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérkőpződést, csillapítja a fel­
izgatott idegekott és uj életkedvet teremt. Számos elismerő ős köszönő levél Mse- 
nyitja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható : üvegenként: K. 1.59 
és 2.—

Óvakodjunk az utánzatoktól
kérjen kifejezetten

Hubert URrích féle gyógynövénybolt.
A gyógynövénykor nem titkos szer, a következő anyagokból van ömsotőve: 

Malacakor 450.0, borszesz 100.0, GHyoorin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv Í60.0, 
oserosnye nedv 420 0, merma 30.0, majoránna, anis, édes gyökér, amerikai erőgyökir, 
ehalmus gyökér a 10 0.
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áPid HIRDETÉSEK.
K?i» Síi azóig 30 fillér, minden további »*6 3 ßU6r 

■uieUgtbL betűkkel nyomtatott ezó 6 fillér.

’ VzAÜtaN teidakezédásokra pontosan válaszolunk, ha aszűk- 
íéoea fcélyoo bokdlfietlk. ■----====

S|wé hirdetések elére fizetendők. 

Egy 30 éves
vü*i gazdálkodó, ref. özvegy 14000 korona értékű 
Arifluteael, jelenleg 4000 korona vagyonnal, nCsülési 
■tóból hozzá ülő n6t keres. Kimerítő, lehetőleg arc- 

'ííitipel ellátott ajánlatokat „Nősülül vágyó“ címen a 
1 adóhivatal továbbit.

E@$r Exlethelyiség
* ptsc közelében kereetetik, bővebbet a kiadóban.

Csinosan bútorozott
>zabába szoba társat keresek. Cim eAzonnal jelige 

m kiadóba.

Utazók.
Síi* tisetéa és magas jutalékkal nagy részvénytáraa- 
i-ftaBliS aaunali és állandó alkalmazást nyernek. Csakis 
etetMgerm, jé megjelenésű urak küldjék referentiák- 
rnl ellátott ajánlataikat „K. R.“ jelige alatt Debrecen 
paste roatanto *

Kiadó
jí eímoepércsi határban a csere alatt 25 hold lakó- 
iá* ás istállóval ellátott birtok f. évi október 1-től. I 
Ywiakozódni Széclienyi-ntca 6. szám alatt.

Makulatur
(Djság papír) kapható a kiadóhivatalban.

Egy szoba
konyha, fáskamara, speiz külön padlásai Morgó u. 
5.4. az. kiadó.

Naponta
30—30 liter tejet megvételre keresek. Móricz telep 20.

Két uj
aragott matt ágy eladó Klein Ármin asztalosnál 

Szécslienyi u 38- szám — Ugyanott asztalos la­
puló felvétetik.

Aláírási felhívás.
Debrecen sz. kir város és vidéke t. közönségének tudomására hozzuk, hogy

Központi Bank
m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetei alakítottunk

mely céljául tűzte ki

olcE» hitelnyújtás állal a gazdasági, ipari és ke­
reskedelmi érdetek islápolásál.

A szövetkezet 4 éves évtársulatot alakit, heti 50 fillér törzsbetéttel — e 
működését 1906. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében

Piac utca 65. szím (Mgely féle ház) megkezdi.
Debrecen, 1905. év október hó 28-án.

AZ IGAZGATÓSÁG:

SZÁVÁT GYULA,
Kereskedelmi és iparkamarai 

titkár, elnök.
Debreceni Jenő

gázgyári igazgaló-

Erber Ernő
nagykereskedő.

Dr. Gáspár Géza
Ol VOB.

Dr. Hegedűs Jenő
ügyvéd.

Hoffmann Sándor
nyomdatulajdonos.

Horváth Jenő
Első mag\ar ált. biz- társ. titkára.

Dr. NYÍRI ERNŐ,
jogtanácsos, jegyző.

Kerekes Géza
földbirtokos.

Király József
gazdálkodó.

Klein Ignác
nagykereskedő.

Körner Adolf
városi tanácsnok.

LESTYÁN ADORJÁN,
kir. tanácsos, kir. közjegyző 

alelnök.
Nagy Sándor

birtokos.

Németh András
szálloda tulajdonos.

Nyiri Géza
máv. hivatalnok.

Publig Ernő
birtokos.

Reichman Ármin
földbirtokos.

Sinka Sándor
főgymnáziumi tanár.

Lichtblau Albert
tanint. igazgató.

Miskolczy Lajos
t. főszolgabíró.i^iiov uiuü * a». »**»• — o r ■

Aláírás eszközölhető bármelyik igazgatósági tagnál, úgyszintén az alábbi 
üzletekben elhelyezett aláírási iveken:

Borsos Kata cégnél (Piac utca),
Blattner Gyula üveg és porcellán kereskedő (Lamprecht-palota),
Első debreceni szappangyárosok társaságánál (Piac utca) 
Schwarz Vilmos bútorgyári üzletében (Piacntca.)

Hirdetések felvétetnek

I

Mumm
I| Mindenkinek saját érdeke, 
H hogy e nagy drágasági viszo-
1| ■ nyok mellett ...
ü házi szükségletének

fedezésekor felkeresse

Molnár Jenő
Piic-ntca 12, S7. i. lélezi (Stercrner-íéle házban)

újonnan berendezett
fűszer és csemege üzletét, mert dacára e 

rossz viszonyoknak, ajánl:
1 ki. finom fehér cukrot 38 kr.
1 , háztartási kávét . . 1.18 .
1 „ rizskását.....................14 és félj.
1 „ szép mazsola szőlő . 35 kr.

kitűnő házi lekvárt, papír hója 
diót, mindenféle fűszereket és főze­
lékeket, valódi ceáezárolaj petró­
leumot és az itt felnem sorolt áru­

kat is a legolcsóbb árban.
kiváló tisztelettel

Mólnál® Jenő
Debreczen.

I
I
I

i
1 I

© lap kiadóhivatalában*

Minden „tökéletes“ és „legtökéletesebbénél jobbak, évtized óta
kipróbált, kiállításokon is elsöóijjakat nyert

különleges kéziborsajtóink,
melyek hiizásierőre épülvén, nyomóképességben feltilmálják a bydrauli- 
kus préseket.

Ü®T Árnsitjuk pedig gyártelepünkön első 
kézből, jutányosán, ít Ítélten jótállással

A ki nem ellensége saját anyagiéidekének, sz ne vegyen vásári csizmát!

Szolgálatkész tisztelettel:

DebrcceDi Vasöntöde is Göplak atosság
Péteifia végén, a Hadházi utcában.

Debr **.* , tolt Lárdó jlówf könyvnyomdájában.


